



# 小网格释放大能量

在社会治理体系持续优化升级的大背景下,包头市昆都仑区司法局昆工路司法所积极投身创新实践,以网格化管理模式为抓手,将基层法律服务与矛盾纠纷化解工作深度融合,让一个个“小网格”成为守护社会和谐稳定的坚固堡垒,社会治理效能显著提升,群众满意度持续攀升。

## “网格+法宣”

### 筑牢法治思维根基

该所充分借助网格员力量,全方位、多层次开展法治宣传活动。在社区广场、集市等人员密集场所,定期组织集中宣传,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料等形式,向群众普及法律知识;网格员深入千家万户,开展入户宣传,与群众面对面交流,解答他们在日常生活中遇到的法律问题。

同时,在微信群定期推送法律常识、典型案例,让群众随时随地都能获取法律资讯;联合打造线上《徐娜说法》节目,邀请专业法律人士,以通俗易懂的语言讲解法律条文,结合生动鲜活的案例以案说法,引导群众在遇到纠纷时,优先选择人民调解这一高效、便捷的解决途径。

## “网格+摸排”

### 洞察矛盾纠纷隐患

“人熟、地熟、事熟”是网格员开展工作的独特优势,该所充分发挥这一优势,

让网格员成为矛盾纠纷的“侦察兵”。他们定期深入网格,挨家挨户走访,与居民拉家常,了解其生活状况和潜在矛盾。针对重点区域、重点人群以及可能引发矛盾纠纷的敏感问题,进行重点排查,做到对网格内矛盾纠纷的动态情况了如指掌。

通过建立完善的排查机制,确保矛盾纠纷早发现、早介入、早化解。“小事不出格,大事不出社区、遇事早处理、矛盾不上交”不再是一句口号,而是实实在在的工作成效。在一次次细致入微排查中,许多潜在的矛盾隐患被及时发现并妥善处理,避免了矛盾的激化和升级。

## “网格+化解”

### 凝聚多元调解合力

一旦排查出矛盾纠纷,网格员迅速响应,第一时间介入,秉持调解优先的原则,能调尽调,充分发挥自身与群众关系密切的优势,倾听当事人的诉求,耐心疏导情绪,寻找矛盾的平衡点。

对于较为复杂的纠纷,该所整合多方力量,打出矛盾化解“组合拳”,联合综治中心、派出所等部门,形成强大的调解合力。在调解过程中,既运用法治宣传,让当事人了解相关法律法规,明确自身的权利和义务,同时又结合道德教育,唤醒当事人的道德良知,促使他们互谅互让;对于专业性较强的纠纷,邀请专业调解人员参与,提供专业的调解意见和解决方案。调解成功并不意味着工作的结束,网格员还会对调解案

件进行跟踪回访,了解当事人对调解结果的履行情况和满意度,及时发现并解决可能出现的新问题,巩固调解成果,真正做到案结事了。

## “网格+服务”

### 提升群众幸福指数

该所通过网格化管理,将法律服务触角延伸到每一个角落。积极组织律师走进网格,设立法律咨询服务站,为群众提供“零距离”的法律咨询服务。无论是婚姻家庭纠纷、邻里矛盾,还是劳动争议、合同纠纷,群众都能在家门口得到专业的法律建议。同时,为困难群众提供法律援助申请指导,帮助他们维护自身合法权益;开展维权指引,引导群众通过合法途径解决问题。这一系列贴心的法律服务,让群众切实感受到法律的温暖和关怀,极大地提升了群众的满意度和幸福感。

网格化管理模式的成功实施,让该所的工作成效显著,成为基层社会治理的典范。展望未来,昆工路司法所将持续深化网格化管理,不断加强网格员队伍建设,提升网格员的业务能力和综合素质,推动司法行政工作与网格化管理的深度融合,为构建和谐稳定的社会环境贡献更大的力量。

(昆都仑区司法局供稿)



## 讲授廉政党课 筑牢思想防线

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区委政法委员会副书记彭程为科尔沁区人民法院执行干警讲授廉政党课。

彭程在授课中强调,纪律是执行干警的行为准则和职业操守底线,容不得丝毫逾越。无论是执行工作中的程序规范,还是日常工作中的廉洁自律,都必须严格遵守相关纪律规定。要时刻保持清醒头脑,警惕各种利益诱惑,坚决杜绝人情案、关系案、金钱案。严格执行中央八项规定精神以及新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要把心思集中在“想干事”上,把本领体现在“会干事”上,把目标锁定在“干成事”上,把品格展示在“能共事”上。

此次廉政党课内容丰富、深入浅出,既有理论高度,又有实践深度,让全体执行干警深受教育和触动。干警们表示,通过此次廉政党课学习,进一步增强了政治意识和纪律观念,深刻认识到廉政建设的重要性和紧迫性。在今后的工作中,将以更高的政治标准和更严的纪律要求约束自己,不断提升自身的政治素养和业务能力,公正司法、廉洁奉公,努力为维护社会公平正义、服务经济社会发展贡献自己的力量。

(谭佩珊)

## 千里奔波护公正 司法温情暖人心

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院正阳人民法庭法官李涛琦与法官助理侯磊,跨越1600余公里奔赴山东省济南市,在济南市监狱顺利完成一起机动车交通事故责任纠纷案件的提审、质证工作,用实际行动诠释了司法为民的初心与担当。

此案中,被告因在济南市监狱服刑,无法到庭参加诉讼。为保障当事人诉讼权利,确保案件审理程序合法合规,承办法官在案件排期紧张、异地手续繁琐的情况下,仍利用周末时间辗转千里抵达济南,当日便立即与监狱管理部门对接,梳理案情、核对证据材料,为次日提审做足准备。

提审当日,监狱提审室成为临时法庭。法官严格依照程序核实被告身份、告知诉讼权利义务,并围绕鉴定检材逐一质证,面对被告因服刑产生的焦虑情绪,承办法官耐心释法明理,引导其理性表达诉求。短短2小时,这场“特殊庭审”让当事人感受到司法的温暖与关怀。

(鄂思昊)

## 两地联动聚合力 协作执行破难题

科布尔讯 近日,乌兰察布市察右中旗人民法院在锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院的协助下,有效促成双方当事人达成和解,取得了良好的执行成效。

祁某与张某某民间借贷纠纷一案,进入执行程序后,法院向张某某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书。张某某在收到文书后一直未履行生效法律文书确定的义务,并多次拒接执行法官电话。对此,该院执行干警多次通过各种方式寻找当事人线索,最终确定被执行人就在苏尼特右旗工作。为确保异地执行工作顺利开展,察右中旗法院积极协调苏尼特右旗法院协助执行。

按照摸排到的线索,两地执行干警成功在某公司找到张某某。考虑到将被被执行人带回察右中旗路程远耗时长,途中还存在一定的风险,察右中旗法院执行干警果断决定就地执行。在苏尼特右旗法院执行干警的协助下,执行法官对张某某进行释法析理,告知其拒不履行生效法律文书确定还款义务的法律后果。当天下午,经多番开展思想工作后,申请执行人与被执行人最终摒弃前嫌,达成和解。

(贾国华)



## 匠心绽芳华

近日,乌兰察布市兴和县人民检察院组织女检察人员开展了手工制作活动,一幅幅清新淡雅、明媚活泼的手工作品,展现了女检察人员独特的想象力和创造力。繁忙工作之余,让她们度过了一段难忘时光,激励她们以更加良好的工作作风助力检察工作高质量发展。

郭成 孟璟 摄

## 守护“她”权益

近日,乌兰察布市丰镇市人民检察院公益诉讼部门检察人员走进市人民公园、丽都社区等地开展妇女权益保障公益诉讼普法宣传活动。检察人员通过发放宣传手册、现场讲解案例等方式,向群众普及妇女权益保障、劳动保障、法律援助等法律知识,引导广大妇女增强法治意识和自我保护意识。

郭成 赵芮 摄



## 遗产继承起纠纷 定分止争促和谐

陕坝讯 近日,巴彦淖尔市杭锦旗后旗人民法院民事审判第一团队审结一起继承、共有纠纷案。

被告刘某与任某系再婚夫妻,刘某带前婚儿女王某、王某某与任某共同生活20余年。2022年11月1日任某因病去世,留下房屋、车辆及单位支付的抚恤金,任某前婚女儿任某一、任某二与刘某、王某、王某某就遗产继承和抚恤金分割多次协商无法达成一致意见,任某一、任某二遂将

刘某诉至法院。

案件审理过程中,法院依法追加王某、王某某为共同原告。经审理,认定任某与刘某的婚姻关系无效,判决二人在同居期间所得的房屋、车辆归刘某所有,刘某给付任某一、任某二遗产折价款,剩余财产刘某与子女作为对任某尽扶养义务较多的人按比例继承,抚恤金除去办理丧事的支出外,由法定继承人任某一、任某二分割。

判决生效后,承办法官考虑到案件涉家庭矛盾,双方都在同一社区居住,经常见面,且刘某已近古稀之年,如不能妥善履行判决,可能会发生新的矛盾纠纷。于是,承办法官多次与当事人沟通交流,最终顺利办理了房产与车辆的变更登记手续,刘某通过以物抵债和现金支付相结合的方式,将其应履行的判决内容一次性履行完毕。

(杨思源)